

福建省龙岩市民兵专业分队——

路遇突发险情 “迷彩绿”挺身而出

林坤 本报特约记者 徐文涛

11月13日14时许,福建省漳平市新桥镇城口村高速路段突发交通事故。一辆满载布料纺织品的大货车发生侧翻,油箱泄漏,引发大火,霎时间浓烟滚滚。

“快停车,前方有辆车侧翻了。”此时,刚结束跨区训练任务返程的龙岩市民兵专业分队,恰好经过事故现场。见此情形,带队指挥员、龙岩市新罗区人武部部长张红举立即指挥车队停在安全地带,而后指派部分队员在事故区域拉好警示线、做好高速公路警戒疏导工作,等待消防救援人

员赶到。“有人员从高处掉落,反复呼喊未见回音。”张红举查看事故现场并向货车司机后得知,一名同行人员从车内甩出,摔落到高速路的高架桥上,下落不明。张红举当即决定,一边让无人机操作手利用无人机搜寻失踪人员所在位置,一边组织民兵携带简易器材步行爬下山谷开辟救援通道。

高架桥下地势陡峭、地形复杂、丛林密布,给搜救带来很大困难。无人机操作手屏气凝神,操控无人机进行空中搜寻。他们不断调整无人机飞行

高度和角度,仔细观察每一个角落。“这一处丛林有压痕,赶快拉近看。”10分钟后,搜寻有了进展,无人机迅速下降探查。画面放大,队员经过仔细辨认,确认是失踪人员。

确认位置后,地面搜寻小组快速向目标位置靠近。民兵队员发现伤者处于重度昏迷状态,需尽快送医救治。陡峭的山路以及茂密的丛林,使得护送十分艰难。大家只能用简易的工具开路,深一脚、浅一脚地抬着伤者小心行走。送至山下村道后,队员将伤者交给赶来的医护人员进行救治。

随后,队员们将散落在路上的物品搬运至安全地带,协助消防救援人员清除路面障碍。待高速公路恢复畅通后,他们才踏上返程路。

“平时练得实,关键时刻才能顶得上。这场紧急救援,也是对我们平时训练质效的检验。”张红举介绍,近年来,龙岩军分区聚焦多样化军事任务,按照“建为用,练为战”的思路,推动民兵专业力量建设,培养了一批军事素质好、专业技能精的民兵骨干,在遂行抢险救灾等非战争军事行动任务中发挥重要作用。



11月6日,湖南省益阳市军地举办“双十佳”颁奖仪式,表彰“十佳民兵先锋”“十佳专武干部”。图为军地领导为优秀民兵颁奖。蒋艳摄

江苏省军区无锡第三离职干部休养所文职人员孔维圣——

途经事故现场 “孔雀蓝”紧急施救

虞平 蒋程晖

11月12日13时许,江苏省军区无锡第三离职干部休养所文职人员孔维圣,驾车回盐城老家休假。车辆行驶至盐城高速黄桥服务区附近时,孔维圣发现路边有一辆面包车发生侧翻。他第一时间在应急车道靠边停车,迅速上前查看情况。

现场伤者共有两名。一名伤者头部血流不止,手部骨折;另一名伤者手臂大面积挫伤。孔维圣迅速将两名受

伤人员转移到安全地带并拨打救援电话,同时设置警示牌,提醒过往车辆安全绕行。

随后,孔维圣利用随车携带的急救包,对两名受伤人员进行急救处理。他首先使用敷料对其中一名伤者的头部进行按压止血并包扎,同时包扎固定其手部;接着对另一名伤者的手臂挫伤处进行消毒处理,用纱布包扎。处理过程中,孔维圣耐心安抚二人情绪,并陪伴

他们等待救援人员赶到。很快,120急救人员和高速交警到达,孔维圣这才放心离开。

孔维圣是一名退役军人,曾在武警某部服役两年。2023年4月,他正式入职江苏省军区无锡第三离职干部休养所,成为一名技能岗文职人员。在干休所服务保障工作中,他兢兢业业,出色完成多项任务。除了完成本职工作外,他还掌握医疗救护、水上操舟等

专业技能。早在2022年10月,孔维圣就加入无锡市蓝天救援队,成为一名救援志愿者,多次参加无锡市鼋头渚樱花节、当地龙舟赛等志愿服务保障任务,救援经验丰富。

随着地方媒体报道,孔维圣高速路上救人的事迹传开。“这名‘孔雀蓝’好样的!”面对赞誉,他平淡地说:“人民群众有难处,有需要,我有责任站出来帮一把,这是我应该做的。”

沉浸式课堂 感染莘莘学子

空军招飞局南京选拔中心编创国防教育心理剧

陈华亮 郑宇

近日,空军招飞局南京选拔中心创新宣教模式,自主编创《铁血雄鹰》心理剧,增强国防教育感染力、启发性,进一步坚定航空实验班学生从军报国的理想信念。

“孩子们,你们听见祖国的召唤了吗?你们愿意立下凌云之志,捍卫祖国的天空吗?”心理剧排演现场,随着角色的引导,参演学生逐渐进入剧本角色。

“心理剧是一种以戏剧表演为媒介呈现一定情境,帮助参演者用自发性、创造性的方式表达心理感受的团体心理干预方式。”该中心负责人介绍,和平年代如何通过航空特色教育,强化航空实验班学生的国防观念和爱国情怀,为军队培养和输送更多优秀飞行员,是学校面对的现实课题。为此,他们探索“心理剧+国防教育”的形式,围绕“王海大队”的战斗故事和老一辈飞行员的成长经历进行剧情创作,创设了青少年与飞行英雄跨越时空展开对话的情境,引导青少年感悟英雄前辈的家国情怀和战斗精神,鼓励他们积极应对当下与未来飞行生涯中的挑战。

笔者在排演现场看到,该心理剧运用悬念设置、情绪渲染等戏剧表现手法,巧设旁白与角色台词,辅角色互换等互动形式,给参演人员和观众带来极强的沉浸式体验。

“当年,您经过很短的培训就奔赴了战场,您是怎么做到的?”“那时候,学习航空理论困难很大,很多原理弄不懂,我就自己给自己‘开小灶’。宿舍熄灯了,就在路灯下学,不懂的地方,就硬背下来。心里只有一个念头,就是早点去参加战斗,不要辜负了党的期望!”

“与强敌‘空中拼刺刀’,您怕过吗?”“在空中作战的时候,其实来不及想什么,就是想着胜利,想着怎么歼灭敌人,想着坚决完成任务!”

对话环节,随着参演学生抛出问题,“飞行英雄”给出回答,产生强烈的情感碰撞,引发现场观众共鸣。

“参与表演的过程中,我更加深刻体会到,前辈们在那段烽火岁月为了胜利浴血奋战的心路历程,和他们空军飞行事业的深厚感情,这让我深受触动。”参演学生有感而发。

安徽省阜南县

惠军政策暖兵心

本报讯 张原、黄永良报道:“刚刚收到的购房补贴款,帮我们解了燃眉之急。”近日,走出某小区售楼处,安徽省阜南县退役军人秦永欣喜之情溢于言表。“我们一家如愿购置心仪住房,主要得益于县里施行的惠军政策,不仅缓解了我的经济压力,还让我真切感受到了军人的获得感、荣誉感。”

秦永口中的购房补贴政策,是指该县出台的《现役退役军人立功受奖人员和退役军人中的优抚对象等购房补贴工作实施办法》。记者了解到,为切实落实军人优待政策,该县县武部着眼辖区内现役退役军人基数大、购房需求多的实际情况,积极协调县委、县政府,多次牵头召开推进会,研究优抚对象购买商品房优惠政策和补贴办法,最大程度帮助各类优抚对象减轻购房压力。

根据办法要求,补贴对象包括在该县购买新建商品房的现役退役军人立功受奖人员、享受国家定期抚恤

补助的优抚对象,以及在部队服役5年以上的现役退役士官和在艰苦边远地区及特殊岗位服役的现役退役军人。购房时,根据服役期间立功受奖情况和贡献大小,享受每平方米1000元至1400元的补贴。申请人在取得所购商品房不动产证并核定补贴面积及金额后,6个月内一次性获得全额购房补贴。

秦永曾在部队服役8年并荣立三等功,退役后在阜南县城务工,一家人一直租房居住。前段时间,了解到阜南县的购房补贴政策,他发现自己符合享受优惠补贴条件,当即提出申请。

截至目前,该县共有4批110名现役退役军人符合领取购房补贴政策条件,其中首批12人已领取购房补贴,不少人像秦永一样买到了称心如意的住房。获得购房补贴的现役军人朱朝旺表示:“地方党委政府把咱们小家庭的幸福放在心上,我们一定要把练兵备战的使命扛在肩上。”



初冬,安徽省肥东县古城镇一处中草药种植基地,菊花竞相绽放。连日来,该县县武部组织民兵志愿助农小分队深入田间地头,帮助村民采收菊花。杨一帆摄

微新闻

辽宁省沈阳市话剧团 大型话剧送进军营

本报讯 陈新报道:近日,辽宁省沈阳市话剧团走进驻军某部,为官兵们带来大型话剧《寻找“王成”》。该剧讲述了抗美援朝老兵李永胜归国后倾其一生守护战友荣耀的故事,受到官兵欢迎。

陕西省宝鸡市陈仓区人武部 组织森林灭火训练

本报讯 郭煜生报道:连日来,陕西省宝鸡市陈仓区人武部针对秋冬季易发森林火灾的特点,组织民兵进行森林灭火训练。他们邀请地方消防救援人员现场授课,讲解灭火器材使用方法、传授救援经验,提升了民兵遂行多样化任务能力。

示范讲解 沉浸教学 全程考核

山东省军区

组织基层武装部长集中培训

全省基层武装部长集中培训。

集训围绕岗位职责和工作需要,按照“示范讲解、沉浸教学、全程考核”的思路,将民兵思想政治、军事训练、国防动员、征兵工作等内容贯穿始终,配合开展红色传统教育、兵要地志培训、基层武装阵地建设观摩等活动。

“街道将民兵纳入基层治理力量体系,既充实了工作队伍,又发挥了民兵作用,走出了一条‘网格+民兵’的基层治理路子……”在兵要地志培训环节,德州市天衢新区长河街道武装部部长马玉良的发言,让参训人员获益良多。“集训不仅安排专家教授进行理论授课,还邀请部分优秀武装部长分享抓建

体会,面对面帮助大家提高履职能力。”集训负责人介绍。

集训还组织参训人员赴冀鲁边区革命纪念馆参观学习,观看《日出渤海照天山》情景剧,开展沉浸式红色传统教育。

培训期间,张贴在一楼大厅的“龙虎榜”,是基层武装部长最为关注的焦点。榜单上,理论考核、军事训练等6个方面成绩,每天实时更新,并纳入最终考核成绩。

“荣誉激发斗志,压力倒逼潜力。在这种氛围下,大家都拼命争红旗、夺第一。”日照市五莲县石场乡武装部部长马鸣说。



日前,辽宁省兴城市人武部组织民兵进行战术训练,提升遂行多样化任务能力。图为民兵开展警戒训练。袁长立摄